CHUYEN PE 12: HE HAI PHUONG TRiNH BAC NHAT HAI AN
THEO THAM SO m
{' a.'ll l!( + b.'ll.}? :C.'ll
HPT bac nhat hai an phu thugc tham so: a,x+b,y =c,
Trong dob: am ; bm; Cm ; @’m ; b’m; ¢’m 1a nhitng hé s6 phu thudc tham s6 m.

A. BAI TOAN THUONG GAP VA PHUONG PHAP GIALI.

a x+bhy=c (1)
1. Giai va bién luan hé phwong trinh : (1) Lf-"‘ thy=c, @
Buéc 1: Riit an ma hé sé cta no khéng chita m ¢ mét trong hai phuong trinh (VD rit y)
y=f(mx+g(m) Q)
Buéc 2: Thay any vira rit vao phuong trinh con lgi dé dugc phuong trinh mét an.
H(m)x =K(m) ()
Ldp ludn: Nhdn thdy (1°) c6 nghiém y khi (2°) c6 nghiém x.
=> Hé c6 (I) nghiém, v6 sé nghiém hay vé nghiém PHU THUQC vao (2°) c6 1 nghiém x, vé s6
nghiém x hay v6 nghiém.
* Xét phuong trinh (2):
+ Khi Him) = 0 < m = m, ta co:
- Néu K(m,) = 0 thi (2’) c6 v6 s6 nghiém x
=> (1’) c6 vo s6 nghiém y twong ting.
=> Hé c6 v6 s6 nghiém (x, y) = (x, | M)x+g(m.))
- Néu K(m,) # 0 thi (2’) v nghiém => (1’) v6 nghiém.

=> Hé vo nghiém.

K(m)
+ Khi H(m) # 0 <>m # m, ta ¢6 (2°) luén ¢6 nghiém duy nhdt x = H(m)
K
£ m). X0 4 gom)
=> (1°) c¢6 nghiém duy nhdt y = H(m)

=> Hé c6 nghiém duy nhdt khi m # m,

2. Piéu kién ctiia tham so0 m dé hé cé nghiém duy nhat, vo s6 nghiém, véo nghiém.



* Thuong trong bai todn tim m dé hé co nghiém, vo nghiém con lién quan dén cdc y b), y c) cua
bai todn nén ta thuong lam theo cdc budc nhv bai todn Gidi va bién ludn hé:

* Sau do Idp ludn dé tim m theo yéu cau bai todn.

* Ttr do cling tim dwoc lubn nghiém x, y theo m dé lam cdc y tiép theo.
3. Piéu kién ctia tham s6 m dé hé c6 nghiém théa man diéu kién da cho.

Buoc 1: Tim diéu kién ctia m dé hé c6 nghiém duy nhdt roi suy ra nghiém x ; y cta hé theo m

Buwoc 2: Gidi diéu kién bai todn:

* Hé co nghiém nguyén:

k

Viét Viét x, y cia hé vé dang: n + (m) ygi n, k nguyén
Tim m nguyén dé f(m) la vdc cua k
* Hé c6 nghiém x, y duong (aGm):
Gidi bdt phuong trinh Gn m => Tdp gid tri cia m
* Hé co nghiém x, y thoa mdn mot hé thitc da cho:
Thay biéu thitc nghiém x , y vao hé thirc ro6i gidi phwrong trinh Gn m
=> Gid tri cuam
Buoc 4: Gidi diéu kién trén két hop véi gid tri m dé hé co nghiém duy nhat
=> Két ludn gid tri m (tdp gid tri m) théa man diéu kién.
4. Tim m deé ba dwong thang da cho dong quy.
- Xdc dinh giao diém cua 2 trong 3 duong thang (giao diém cua 2 duwong thdang khéng chira m)
- Thay giao diém tim dugc vao dwong thdng con lai chita m, gidi phuong trinh tim an m.
5. Tim m dé hai duwong thang cat nhau tai diém théa man diéu kién da cho:
Buoc 1: Xét hé hai duong thdng
=> Piéu kién dé hai duong thdng cat nhau tai diém M chinh la diéu kién hé c6 nghiém
duy nhat.
Buéc 2: Gidi hé hai duong thdng, tim nghiém x, y theo m
Buoc 3: Gidi diéu kién cua M
Buéc 4: Két ludn tdp gid tri m théa man bai todn.
6. Tim m deé hai hé phvong trinh twong duong.
Buoc 1: Tim diéu kién ciia m dé moi hé da cho c6 nghiém.

Buoc 2: Tim nghiém x ; y theo m ctia moi hé



+ Cho nghiém x ctia hé nay bang nghiém x cta hé kia (1)
+ Cho nghiém y cua hé nay bdang nghiémy cua hé kia (2)
= Gid tri m can tim cung théa man (1) , (2) va diéu kién ctia m
7. Chirng té nghiém (x ; y) cia hé lu6n nam trén duwong thang co6 dinh.
Tir hé, bang phuong phdp thé, cong trir dai so tao ra mot phuong trinh mdi f(x,y) = 0 khéng phu
thuoc vao m

=> Phuong trinh biéu thi méi lién hé (x ; y) la duong thdng c6 dinh can tim.

B/ BAI TAP VAN DUNG.
Bai 1: Giai va bién luan cac hé phuong trinh sau:
{rm:-yzzm-l {x-z}f:m+3 ][ax-y:2
a) X- (m+1)y =2 b) mx- 3y =-5 0) X - ay =2
{mx-y:m {ax+y:3 {[a+1}x—y:a+1
d) X+y=2 ) 4x +ay =6 ) Xx+(@-1y=2

{m&:— 2my =m +1
X+(m+1)y=2
g) X+ (m+D)

X-my=m (1)

Bai 2: Tim m dé hé phuwong trinh sau: V6 nghiém ; V6 s6 nghiém: { mx- 9y =m+6  (2)

mdySill

Bai 3: Cho hé phuong trinh: | . Tim m dé hé cé nghiém duy nhét, vo nghiém.

x-my =2

4: Giai va bién luan hé phwong trinh sau: { mx - 4y =m- 2

Bai
[mx -y =3
Bai 5: Cho hé phuong trinh ( m 13 tham s6 ) : [+ 2my =1
a) Giai hé phuong trinh khi m = 1.
b) Tim gia tri cia m dé hé phwong trinh c6 nghiém duy nhat.
x-2y=5 (1

Bai 6. Cho hé phuong tinh: (¥~ ¥ =4 (@

a) Giai hé phwong trinh v6i m =2,



(x,y)

b) Tim M dé hé phwong trinh c6 nghiém duy nhét trong d6 Y trai dau.

(x;y)

¢) Tim M dé hé phwong trinh 6 nghiém duy nhat théa man X =V,

| 0N
o My B ,
Bai 7: Dinh m de hé phuvong trinh c6 nghiém duy nhat (x;y) thoa man hé thic cho trudce:
38

2X +y + m’—4 =3

Hudng dan

- biéu kién dé hé phuwong trinh c6 nghiém duy nhit: m & = 2

NI

0 \ 0t o ‘y'Q_U’(’(’
L= O S
9m—32 8m—9
- Thay x = m’—4 Jy = m*—4 vao hé thirc da cho ta dugc:
9m-32 8m-9 38
2. m—4 + m*—4 + m2—4:3
¢ 18m-64 +8m -9 + 38 = 3m’ — 12
23
<= 3m’-26m+23=0 <m=1;m =3 (thoa man diéu kién)
23
Véym=1;m:?
(2x+y=5m-1
x-2y=2 (m la tham s6)

Bai 8: Cho hé phuong trinh:
a) Giai hé phuong trinh véi m = 1
b)Tim m dé hé c6 nghiém (x;y) thda man : x* - 2y* = 1.
[x +y=3m- 2
Bai 9: Cho hé phwong trinh [2x- y=5

2
X -y-5_
y+1

4
Tim gia tri cia M dé hé c6 nghiém (xy) sao cho

Bai 10. Cho hé phuong trinh :

=Bl

a) Tim m dé hé phwong trinh c6 nghiém (x ;y) trong dé x = 2.
4

(m la tham s6 ).



b) Tim m dé hé phwong trinh cé nghiém duy nhét (x ;y) thod man 2x +y =9.
I
Bai 11: Cho hé phuong trinh: |
a) Chirng t6 rang hé phuong trinh luon luén c6 nghiém duy nhat véi moi m
28

b) Vi gia tri nao ciia m dé hé cé nghiém (x ; y) thoa man hé thic: x - 3y = m’+3 _3

m-y=didi

m2

Bai 12: Cho hé phuong trinh: | . Tim gi4 tri cia m dé hé phwong trinh da cho c6 nghiém

X+y=1——
(x; y) théa man hé thitc m-+3

Bai 13: Cho hé phuong trinh 3X_my ettt
a) Chirng to6 rang hé phuong trinh luon luén c6 nghiém duy nhat véi moi m
b) Tim gia tri nguyén ctia m dé hai dwong thang cia hé cat nhau tai mot diém nam trong goc
phan tw th IV trén mat phang toa do Oxy
¢) Vi tri nguyén nao cua m dé hé cé nghiém (x ; y) thbamanx +y =7
(x+(m- 1)y =2
(m+1l)x- y=m+1

Bai 14: Cho hé phuwong trinh

m=—
a)Giaihévéi 2

b) Tim m dé hé c6 nghiém duy nhat (x ; y) théa man diéu kién x >y
Bai 15: Cho hé phuwong trinh | X+2y_4bbbb
Tim m nguyén sao cho hé c6 nghiém (x; y) voix <1,y <1
(m- Dx- ny=3m-1
Bai 16: Cho hé phuong trinh: (2X~ Y =M+
a) Giai hé phurong trinh véi m = 2

b) Tim M dé hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat XY sao cho X - V> <4
o TS N /L) B Lt
Bai 17: Binh m nguyén dé hé c6 nghiém duy nhat la nghiém nguyén: |
Hudng dan
5
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Hé

- (m”- 4)y =(m- 2)(2m+1) (1)
2x+my =2m- 1 (2)

Hé c6 nghiém duy nhat < Phwong trinh (1) cé nghiém y duy nhat
Smi_4z20 = M #e m#ELD
Vay véi m #22 thi hé c6 nghiém duy nhat (x,y) la:

n-2)(2m#1) el .3

y:m2—4 i -Z-Mccco

Pé x, y 1a nhitng s6 nguyén thi m + 2 € UR) = L-1;3;-3

Vaym+2==*1,£3=>m=-1;-3; 1; -5
(

[

N o L
Bai 18: Binh m nguyén dé hé c6 nghiém duy nhat 1a nghiém nguyén: |

-

(m+1)x+y =2m- 2

2 —
Bai 19: Cho hé phuong trinh ™ X~ ¥ ="~ 3m

Trong ddm € Z ; m # - 1. Xac dinh m dé hé phwong trinh c6 nghiém nguyén.
[mx- y =2m
Bai 20: Cho hé phwong trinh L‘f - my =m+1
a) Tim m dé hé c6 nghiém duy nhat
b) Tim m dé hé c6 nghiém nguyén.
¢) Chirng to6 rang diém M(x ; y) (vdi (x ; y) la nghiém cta hé da cho) lu6n nam trén mét duwong
thang co dinh.
(mx +2my =m +1
Bai 21: Cho hé phuong trinh (X *(M*+1Dy =2
a) Chirng to rang néu hé c6 nghiém (x y) thi diém diém M(x ; y) luén nam trén mot dwong thang
cd dinh.

b) Xac dinh m dé diém M thudc géc phan tw thit nhat.

6



Goi y: Diém M thubc goc phan tu thit nhdat <>x > 0vay > 0
¢) Xac dinh m dé diém M thudc duwong tron c6 tam la goc toa do va ban kinh bang \/E
Goi y: Diém thudc duong tron co tdm la goc toa dé va bdn kinh bdng \/g

&xX+y = (\/g)Z. Gidi phuong trinh tim dugc m.
2x+my =1

Bai 22: Cho hé phwong trinh [™* +2y =1

a) Chirng to rang néu hé c6 nghiém (x y) thi diém diém M(X ; y) luén nam trén mot dwong thang
c0 dinh.

b) Tim s6 nguyén m dé hé cé nghiém duy nhat (x, y) vdi x, y la cac s6 nguyén.

J2
¢) Xac dinh m dé diém M thudc dudng tron c6 tam la goc toa do va ban kinh bang 2,
| RTNEE

Bai 23: Cho hé phuong trinh .mX+4y =1-mocet (m 1a tham s6)
a) Xac dinh cac gia tri nguyén cua m dé hé c6 nghiém duy nhat (x;y) sao cho x >0,y > 0
b) Véi gia tri nao ctia m thi hé cé nghiém (x;y) véi x, y la cac s6 nguyén dwong

[n-1

Bai 24: Cho hé phuong trinh : |

r-my=3m=1idd

a) Giai va bién luan hé phuwong trinh theo m
b) Vi gia tri nguyén nao ctia m dé hai duwong thang cia hé cat nhau tai mot diém nam trong goc
phan tw thit IV cda hé toa d6 Oxy

¢) Binh m dé hé c6 nghiém duy nhat (x ; y) sao cho P = x* + y* dat gia tri nhé nhat.
(2y-x=m+1
{ 2x- y=m-2 )
Bai 25: Cho hé phuong trinh: Y=

a) Gidi hé phwong trinh (1) khi m =1.
b) Tim gia tri cia m dé hé phwong trinh (1) c6 nghiém (x ; y) sao cho biéu thitc P = x* + y* dat
gia tri nhé nhat.

2y-x=m+1

(1)
Bai 26: Cho hé phuong trinh: { 2x- y=m-2

a) Giai hé phuwong trinh (1) khi m =1.



b) Tim gia tri cia m dé hé phwong trinh (1) c6 nghiém (x ; y) sao cho biéu thitc P = x* + y* dat
gia tri nhé nhat.
x+y=2a-1

252 a2 )
Bai 27: Cho hé phuong trinh: {:{ ty =a +2a-3

Tim gia tri ctia a dé hé phwong trinh théa man tich x.y dat gia tri nho nhat.

Bai 28: Tim m dé hai hé phuong trinh sau twong dwong

[3x+5y =7
3x+5y =7 1

2x- y =6 1"' Ky =M
) He () 777 He(n) ' 2

[4x- 3y =5 [4x- 3y =5



